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„Obnovme v sebe úžas nad darom Eucharistie“
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„Obnovme v sebe úžas nad darom Eucharistie“
Pri modlitbe s veriacimi zídenými v hojnom počte na Námestí sv. Petra, pápež komentoval Ježi-

šove slová z Evanjelia podľa Jána: «Ja som chlieb života» (6, 48).

Ako Svätý Otec vysvetlil, chlieb symbolizuje základ pre každodenný život. Ježiš navyše nie je ho-

cijakým chlebom, ale chlebom života. Človek bez neho len živorí:

„Bez neho skôr živoríme, než žijeme: lebo iba on sýti dušu; len on nám odpúšťa to zlo, ktoré sami 

nedokážeme prekonať; len on nám dáva pocítiť, že sme milovaní, aj keď nás všetci sklamali; len on 

nám dáva silu milovať; len on nám dáva silu odpúšťať v ťažkostiach; len on dáva srdcu ten pokoj, 

ktorý hľadá; len on dáva večný život, keď sa život tu dolu končí. Je nevyhnutným chlebom života.“

Pápež František vyzval veriacich obnoviť v sebe úžas nad darom Eucharistie a to najmä prostred-

níctvom adorácie:

„Obnovme v sebe tento úžas. Urobme tak adorovaním Chleba života, pretože adorácia napĺňa ži-

vot úžasom. Ježiš túži po dôvernosti s nami, chce vstúpiť do nášho života. Po čom netúži? Aby bol 

odsunutý na okraj – on, ktorý je chlebom –, aby bol opomínaný a odkladaný na bok, alebo aby sme 

sa ho dovolávali len vtedy, keď ho potrebujeme.“

Petrov nástupca veriacich vyzval i k tomu, aby Ježiša pozvali do rodiny, ku každodennému spoloč-

nému stolovaniu: „Pozvime ho k nám domov, modlime sa „podomácky“. Ježiš bude s nami za sto-

lom a my budeme nasýtení tou najväčšou láskou.“
(Príhovor Svätého Otca Františka  pri poludňajšej modlitbe Anjel Pána v nedeľu 8. augusta 2021)
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Púť do Florencie, Ríma a Assisi
Farská púť do Florencie, Ríma a Assisi nás obohatila ako psychicky, tak aj duchovne. Hlavne duchovne. 

Ten pokoj, krása a neopísateľné stretnutie s naším pápežom Františkom sa nedá ani slovami opísať. Všetky 
tri miesta nám ponúkli niečo nové, krásne, historické, ale aj duchovné.  

Florencia nás očarila svojou krásou, úzkymi  uličkami plnými domácich remeselníkov a majstrov rôznych 
odvetí. Malé klenotníctva, veľké mosty, nádherné sochy a dych vyrážajúci Dóm Santa Maria del Fiore, v kto-
rom sme mali tú česť mať aj súkromnú svätú omšu. 

Stretnutie so Svätým Otcom vo Vatikáne bolo plné emócií, neuveriteľného pokoja, dokonca aj zimomria-
vok, keď nám pápež František požehnal v jeho tesnej blízkosti. Všetky baziliky - Bazilika Santa Maria Maggio-
re, Lateránska bazilika, Bazilika sv. Petra , Bazilika sv. Pavla za hradbami - boli slasťou pre oko, aj pre dušu. 
Bolo nám dopriate vidieť toľko pamiatok, histórie, krásy a svätosti, napr. Vatikánske múzeá, Sixtínsku kapln-
ku, Forum Romanum, obrovské Koloseum, nádhernú Fontánu di Trevi, katakomby sv. Kalixta a mnoho ďal-
ších nádherných pamiatok. 

Azda jedným z najväčších zážitkov bola aj svätá omša v Bazilike sv. Pavla za hradbami, kde aj za osláven-
kyne nášho zájazdu bola odslúžená svätá omša. Rím nás obohatil svojou históriou, veľkoleposťou, ale aj vý-
borným jedlom, či vínkom. Samotné denné putovanie po jednotlivých bazilikách, kostoloch a historických pa-
miatkach bolo pomerne únavné, avšak duchovná sila, ktorú sme mali možnosť načerpať, napr. pri hrobe sv. 
Jána Pavla II. prekonala všetku fyzickú únavu. A tak sme sa presunuli do malebného historického mesteč-
ka na kopci Assisi. A tam asi každý z nás nechal kus svojho srdca. Krása, pokoj a atmosféra tohto mesteč-
ka sa slovami opísať nedá.  

Tento výlet bol aj pre našu rodinku o to výnimočnejší, že nám umožnil vycestovať spolu až trom generáci-
ám našej rodiny - babke, dcére a vnučke. Spolu sme si to užívali, smiali sa, aj si od radosti poplakali, že nám 
to bolo dopriate. Veľká vďaka patrí hlavne Pánu Bohu, nášmu duchovnému otcovi Marekovi, ktorý to všetko 
zorganizoval a tiež sprievodcovi pánovi Petrovi, ktorý nám to na profesionálnej úrovni pripravil a sprostredko-
val. Ďakujeme!                                                                Marianna a Daniel, Marcela a Peter a babka Zita Stašíková

snímka: pútnici
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Detský letný tábor 2022
15. - 19. august 2022. To bolo 5 dní, v ktorých sa po náročných týždňoch príprav a vybavovačiek, sta-

li naše predstavy realitou. Dni, na ktoré sme sa všetci veľmi tešili. Dni nášho Detského letného tábora. 

Tento rok sme sa rozhodli spojiť dve veci. Tak ako každý rok ukázať deťom cestu k Bohu a zároveň spo-

znať bližšie svet. Ako sa to dá? Veľmi jednoducho, za pomoci Božích služobníkov - svätých. Vybrali sme 10 

svätých, tých známych, aj menej známych, z rôznych kútov sveta a takto sme s našimi svätými každý deň 

deťom predstavovali iné krajiny. To bol začiatok každého dňa. Nasledovali rôzne súťaže, hry, predstavenia, 

workshopy, tance, spevy a dokonca nás navštívil aj krásny koník. Za každý deň sme sa Bohu poďakova-

li sv. omšou. Týmto táborom sme sa snažili našim deťom odovzdať to, že naozaj „Celý svet patrí Bohu“. 

Veľké poďakovanie patrí nášmu duchovnému otcovi Marekovi za jeho nekonečnú trpezlivosť, pomoc a 

podporu. Za sponzorské dary sa chceme poďakovať rodine Ondriovej - Prelike, pani Márii Stahovcovej, 

pani Kataríne Pacovskej, pani Milke Majerníkovej a pánovi Jozefovi Lackovi. Za finančnú pomoc ďakuje-

me Farskej rade, Ružencovému bratstvu, Občianskemu združeniu SPQV, Obecnému úradu vo Víťaze a v 

Ovčí, rodine Šofrankovej zo Širokého, pánovi Pavlovi Birošovi st. a ostatným Bohuznámym osobám, ktoré 

akoukoľvek sumou prispeli k uskutočneniu tohto Božieho diela. 

Srdečná vďaka patrí aj Obecnému úradu vo Víťaze za poskytnutie priestorov, Bernadete Mihaľovej a jej 

koníkovi, pánovi Jozefovi Ondriovi s celým tímom za výborné obedy a pani Agnese Kollárovej, pani Márii 

Uličnej, pani Emílii Uličnej, pani Kataríne Pacovskej a pani Márii Krokusovej za pomoc v kuchyni. „Štedrá 

duša stučnie a kto ochotne zvlažuje iných, bude aj sám ochotne zvlažovaný“ (Prís 11, 25). 

Ďakujeme všetkým rodičom za ich dôveru, za ich milé a povzbudivé slová a toleranciu. A, samozrejme, 

obrovské slová vďaky patria všetkým našim skvelým deťom. Ďakujeme Vám za úžasný týždeň, ktorý sme 

s Vami mohli stráviť, za Vaše úsmevy, spoločné zážitky a za to, že ste nás svojou detskou nevinnosťou a 

hravosťou častokrát pobavili. 

No a najväčšia vďaka patrí Bohu. Za priaznivé počasie a v zdraví prežitý úspešný týždeň. Snáď sa nám 

podarilo podľa vzoru našich táborových svätých vzbudiť v deťoch túžbu stať sa ďalšími svätými služobník-

mi a služobníčkami v Tvojej nebeskej vinici. Nech je všetko toto na Tvoju slávu, Pane. 

Tešíme sa na vás snáď aj o rok!                                           animátori Letného tábora 2022; snímky: animátori
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Jeseň nám so sebou priniesla teda poriadne upršané počasie, kratšie dni, ale aj krásne farebné lís-
tie, či chutné zrelé hrozno. Zároveň je za nami aj prvý školský mesiac. Aký bol pre Vás? Náročný 
alebo ľahký ? V októbri nás čaká Deň úsmevu, Deň stromov, sviatok sv. Lukáša, ale aj vaše obľúbe-
né jesenné prázdniny. 
Svätica mesiaca - sv. Terézia Avilská (15. 10.)
Svätá Terézia pochádzala zo šľachtickej rodiny. Jej rodičia boli veľmi zbožní. So svojím bratom už 
od 6 rokov čítavala životopisy svätých. Doma si postavili chyžky z kamenia a halúzok a tam sa hrá-
vali na pustovníkov. Keď im zomrela matka, o deti sa starala teta, ktorá bola však ľahkomyseľná. 
Terézia ju počas dospievania nasledovala. Bola dosť márnivá. Jej otec si uvedomil, že to nie je dobré. 
Zaviedol ju do kláštora na výchovu a vzdelanie. Najprv sa jej to nepáčilo, ale potom si ticho obľú-
bila. Avšak ochorela a odišla k svojmu strýkovi na vidiek. Dlho rozmýšľala nad svojím povolaním a 
nakoniec sa rozhodla vstúpiť do kláštora karmelitánok. V kláštore tak veľmi ochorela, že si mys-
leli, že je mŕtva a dokonca jej vykopali hrob. Neskôr choroba ustúpila. Veľa času trávila v modlit-
be. Boh jej dal často milosť zjavení a mystických zážitkov. Mala aj videnie pekla a to v nej vzbudi-
lo hrôzu. Terézia si vyžiadala dovolenie, aby mohla založiť dom, tam prijala meno Terézia od Ježi-
ša. V kláštore zaviedla veľmi prísne pravidlá.  Zomrela po krátkej a ťažkej chorobe. Pri jej hrobe sa 
stalo množstvo zázrakov. 
Svetový deň misií - 23. 10.
Tento deň vyhlásil pápež Pius XI. v roku 1926 a nazývame ho aj Misijnou nedeľou. Deň, ktorý Cir-
kev venuje modlitbám za misie a misionárov. Hlavným zmyslom je zdôraznenie dôležitosti šírenia 
viery a Kristovho učenia.
Október - mesiac posvätného ruženca
Detská modlitba ruženca má veľkú silu vyprosiť mier a jednotu v našich rodinách, v našej krajine i 
vo svete. Ale niekedy nemáme čas na modlitbu, raz máme veľa domácich úloh, inokedy máme po-
vinnosti alebo sa venujeme hrám a záľubám. Môžeme si dať spoločné predsavzatie, že každú večer-
nú modlitbu tohto mesiaca venujeme Panne Márii.

Ahoj, deti! stránku pripravila: Melánia Tkáčová

Úloha: po vylúštení tajničky zistíte známy výrok 

sv. Terézie: _ _ _    _ _ _    _ _ _ _ _

Hľadané slová: BISKUP, DOBRÉ SKUTKY, HABIT, 

HRAD, KARMEL, KLÁŠTOR, KNIHA, KONCIL, LÁSKA, 

MYSTIČKA, NEBO, NÁDEJ, OBNOVA, ODPOR, PAN-

NA MÁRIA, PERO, POKOJ, POKÁNIE, POST, SRDCE, 

TŔNIE, VIERA, ŠKAPULIAR

TAJNIČKA
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snímka: Martin Magda

Ateizmus je viera?
Fyzika je veda, v ktorej sa hľa-

danie pravdy riadi podľa najpres-
nejších zásad, pričom fyzici vy-
pracovali najlepšie metódy od-
haľovania prírodných zákonitos-
tí. Najevidentnejším dôkazom 
toho, že fyzici odhaľujú prírod-
ne zákonitosti správne, je fakt, 
že technické zariadenia fungu-
jú správne: od obyčajnej páky 
až po dnešnú digitálnu techni-
ku. Vďaka fyzike poznávame zlo-
ženie hmoty, z ktorej sa skla-
dá vesmír a to od elementár-
nych častíc až po stavbu a vývoj 
vesmíru. Počiatky fyziky siaha-
jú do staroveku. Dodnes sa Ar-
chimedove zákony učia v škole 
a používajú v praxi.

V staroveku však bola fyzika 
súčasťou filozofie. V dôsledku 
filozofických úvah vymyslel De-
mokritos koncepciu atómu ako 
najmenšej častice hmoty. Avšak 
odvolávať sa na Demokrita ako 
na tvorcu teórie atómu by bolo 
prehnané, pretože s jeho menom 
sa spája iba myšlienka a názov, 
ale nie pochopenie podstaty ató-
mu. Tak isto aj počiatky astro-
nómie siahajú do ďalekého sta-
roveku. Z toho dávneho obdobia 
pochádzajú názvy hviezdnych sú-
stav, ktoré sa dodnes nezmenili.

Fakt, že veda sa obmedzu-
je na opakovateľné a reprodu-
kovateľné javy, sa stal základ-
nou dogmou materializmu, kto-
rý tvrdí, že okrem hmoty neexis-
tuje nič iné. Existencia zázra-
kov však dokazuje, že táto dog-
ma materialistov nie je pravdi-
vá. Najväčšiu skupinu zázrakov 
tvoria lekársky zdokumentované 
zázračné uzdravenia. V Katolíc-
kej cirkvi sú nevyhnutnou pod-

?
rubriku pripravuje

MUDr. Blažej Vaščák
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mienkou k blahorečeniu a svä-
torečeniu. Príkladom takého-
to zázraku bolo okamžité uzdra-
venie Francoisa Audelana, kto-
rý zomieral na chronickú mye-
locytovú leukémiu v nemocni-
ci Alberta Cheneviera v Créte-
il (štvrť Paríža). Kňaz Bernard 
Brien mu pred očakávanou smr-
ťou udelil sviatosť pomazania 
chorých. Tento kňaz sa naro-
dil v rovnaký deň ako kňaz Jer-
zy Popieluszko  a bol horlivým 
šíriteľom úcty k nemu. Po tom, 
ako udelil zomierajúcemu svä-
tosť pomazania chorých, vybral 
obrázok kňaza Jerzyho a modlil 
sa nad chorým, ktorý bol v tom 
čase v stave agónie a v bezve-
domí. Potom nechal obrázok pri 
lôžku chorého. Keď odišiel, zo-
mierajúci pacient otvoril oči a 
opýtal sa manželky: „Čo sa sta-
lo?“ V nasledujúcich dňoch le-
kári skonštatovali, že rakovino-
vé bunky u chorého úplne a na-
trvalo zanikli. Francois zomrel o 
päť rokov neskôr, pričom v jeho 
organizme sa nenašli nijaké ra-
kovinové bunky.

Materialisti buď zamlčujú fak-
ty zázračného uzdravenia, alebo 
tvrdia, že medicína nájde ich pri-
rodzené vysvetlenie. Niekedy do-
konca zastrašujú tých, čo tvrdia, 
že boli svedkami zázraku. Okrem 
zázračných uzdravení sú známe 
aj iné príklady nadprirodzených 
javov, ako napríklad eucharistic-
ké zázraky, napríklad v Sokólke 
či v Legnici (Poľsko).

Najzjavnejším zázrakom 21. 
storočia bola záchrana Sank-
tuária Matky dobrého zdravia 
vo Vailankanni v Indii. Chrám 
sa nachádza na rovnom pobre-

ží Bengálskeho zálivu, 50 met-
rov od morského brehu. Dňa 26. 
decembra 2004 dvanásť met-
rov vysoká vlna cunami zničila 
všetko okolo chrámu a zahubila 
približne tisíc ľudí. V tom istom 
čase sa viac ako 2 000 osôb 
zúčastňovalo na svätej omši v 
sanktuáriu. Až keď účastníci bo-
hoslužby vyšli z kostola, žasli, čo 
sa stalo. Vlna cunami sa sväty-
ni zázračne vyhla. Bol to zázrak, 
ktorý možno prirovnať k precho-
du Židov cez Červené more po-
medzi dva múry z vody. Zázrač-
né zachránenie sanktuária vo 
Vailankanni je úplne zjavné a 
nemožno poprieť, že udalosť sa 
nestala. Tento jav sa nedá ve-
decky vysvetliť, pretože presa-
huje hranice, ktoré si fyzika ur-
čila. O zázrakoch sa verejnosť 
zväčša nedozvie, pretože maso-
vokomunikačné prostriedky o 
nich mlčia alebo klamú.

Na druhej strane existuje veľa 
oblasti zo sféry pseudovedy, a 
tí, čo ich praktizujú, sa chvália 
svojou údajnou schopnosťou ko-
nať zázraky. Do tejto oblasti pat-
rí okultizmus, veštenie, psycho-
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tronika a liečiteľstvo, ako aj javy 
spojené so špiritizmom, pôsobe-
ním médií a satanizmom. Človek 
nedokáže konať zázraky, ktoré 
však objektívne existujú. To, že 
človek nemá nijaké paranormál-
ne schopnosti, dokázal aj James 
Randi, keď vyhlásil odmenu vo 
výške milión dolárov pre každé-
ho, kto nespochybniteľne doká-
že, že má akúkoľvek paranormál-
nu schopnosť. Odmena bola do-
stupná od roku 1964 do 2015, 
ale nikto to nedokázal. Dodaj-
me, že Randi bol ateista a do-
konalý kúzelník (zomrel v roku 
2020). Zázraky sú dielom Boha 
Stvoriteľa. Prekvapuje však to, 
že Randiho odmenu nezískali 

ani satanisti, oddaní satanovi. V 
Evanjeliu podľa svätého Matúša 
sa dočítame: „Lebo vystúpia fa-
lošní mesiáši a falošní proroci a 
budú robiť veľké znamenia a zá-
zraky, aby zviedli, ak je to mož-
né, aj vyvolených“ (Mt 24, 24). 
Už egyptskí kňazi dokázali zopa-
kovať veľa zázračných znamení, 
ktoré Boh vykonal prostredníc-
tvom Mojžiša (porov. Ex 7-12).

Človek, ktorý koná z dobré-
ho úmyslu (napríklad pobádaný 
láskou k blížnemu), môže vypro-
siť u Boha zázrak, ako to bolo v 
prípade kňaza Bernarda Briena. 
Satan však nedokáže splniť žela-
nie človeka, ktorý ho o to prosí 
pre svoj osobný osoh (odmenu). 

Môže však splniť želanie člove-
ka, konajúceho zo zlej vôle (na-
príklad s úmyslom prekliať iné-
ho človeka)!

Existujú tri hlavné skupiny 
ateistov, pričom tu uvedené ná-
zory sa vzťahujú na tzv. dogma-
tických ateistov: „skeptickí ate-
isti“, ktorí tvrdia, že existenciu 
Boha nie je možné dokázať. Dru-
há skupina sú „praktickí ateis-
ti“, ktorí sa nezaujímajú o exis-
tenciu neopakovateľných javov 
vrátane duchovného sveta. No 
a napokon „militantní ateisti“ 
(napr. satanisti), ktorí veria v 
existenciu duchovného sveta, 
ale vedome sa podriaďujú diab-
lovej moci.

Stalo sa to so slávnym jezuitským kazateľom P. Abelom, ktorý bol veselý a vtipný. Žil vtedy vo Viedni. Bol 
pravým apoštolom viedenských mužov a zomrel v roku 1926. Hlásal slovo Božie neohrozene nielen z kaza-
teľnice, ale všade apoštoloval smelo tam, kde sa len objavil.

Ako rozprával, bol raz v piatok v reštaurácii ,,U červeného raka“ vo Sv. Hypolite a obedoval. Pri stole vedľa 
neho sedeli úradníci. Objednal si omeletu.

— Mne dajte na truc dobrú pečienku — povedal čašníkovi jeden z pánov úradníkov.
— Azda to patrí len mne — myslí si P. Abel a páni susedia naozaj začali hneď na to posmešne o pôste hovoriť.
— No tento raz, pánovia, trafili ste na nepravého — hovorí si v duchu P. Abel. Privolal psa, ktorého mal je-

den z pánov pri sebe a podal mu kúsok z omelety. Pes to oňuchal, odvrátil papuľu a nezožral šťavnaté jedlo.
— Aha, — povedal P. Abel hodne nahlas — pes chce svoje mäso i v piatok a nemôže ho rozoznať od štvrtka.
Páni úradníci potom už nerobili žarty a P. Abel mohol svoju omeletu spokojne zjesť.
Že pes nevie rozoznať piatok od ostatných všedných dní, je prirodzené, ale že to nevie vzdelaný človek, to 

je čudné a veľmi neprirodzené. Dalo by sa predsa predpokladať, že rozozná kríž od obyčajného kusa dreva 
a vie, že sa v piatok postíme len pre Krista na kríži. Ináč spočíva rozoznávajúca schopnosť človeka práve i v 
tom, že človek vie rozlišovať piatok od iného dňa, pes však nie.

Raz zase stal sa tento veselý prípad:
Istý posmievač jedol v piatok mäso. Vo svojej bujnosti vnucoval kúsok aj istému dedinčanovi a natieral mu 

týmto kúskom mäsa ústa. Dedinčan však, keďže bol veriaci, energicky odmietal a nechcel za nič na svete 
ponúkaný kúsok zjesť.

— Pozri sa — povedal na to posmievač — ako mi ten šťavnatý kúsok bude chutiť — a otvoril ústa natoľ-
ko, nakoľko len mohol.

Ale Boží trest hneď nasledoval, lebo posmievač nebol už schopný svoje ústa zavrieť. Jeho námaha, ba i ná-
maha lekárov bola márna.

Keby tak Pán Boh chcel raz urobiť zázrak v našich veľkých mestách, že všetci v piatok mäso jediaci ,,tiež 
katolíci" by už svoje ústa nevládali zavrieť, koľko by sa ich muselo svetom s otvorenými ústami potĺkať!

prevzaté, Pútnik Svätovojtešský 1939 - (R. S.)

Katolík neje v piatok mäso
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Trampoty v manželstve
165. Prežívame zápas medzi dobrom a zlom
Pre nás manželov svä-
tý Ján Pavol II. pove-
dal, že „stojíme tvá-
rou v tvár nadľudské-
mu, dramatickému zá-
pasu medzi zlom a 
dobrom, medzi smr-
ťou a životom, medzi 
kultúrou smrti a kul-
túrou života. Nie sme 
len jeho svedkami, ne-
vyhnutne sme doň za-
tiahnutí: všetci sa ho 
zúčastňujeme a pre-
to nemôžeme uniknúť 
povinnosti bezpodmie-
nečne sa postaviť za 
život“ (Evangelium vi-
tae 28).

Každá spoločnosť, v ktorej za-
čína prevládať neviera v Boha a 
morálny úpadok, smeruje k se-
bazničeniu. Propaganda v maso-
vokomunikačných prostriedkoch 
sa zameriava na odmietanie kres-
ťanských zásad rodinného života, 
na vyzdvihovanie nezodpovedné-
ho sexu, manželskej nevery, anti-
koncepcie, interrupcie a zosmieš-
ňovania prokreácie a mnohodet-
ných rodín.

„Keď sa v priebehu storočí za-
čne v nejakom národe otriasať 
jeho duchovný ideál“, upozorňoval 
Fiodor M. Dostojevskij, „upadne aj 
samotný národ spolu so všetkými 
svojimi občianskymi zásadami a 
ideálmi... Ak sa raz človek, kde-
koľvek by to bolo, pokúsi budovať 
svoj život na ateizme, vytvoríme 
niečo také odporné, také slepé a 

také neľudské, že sa celá stavba 
zrúti ťarchou ľudského prekliatia." 

Rozhodnutie prijať a porodiť tre-
tie, štvrté či piate dieťa ako najväč-
ší Boží dar môžu urobiť iba man-
želia, ktorí odmietajú egoizmus, 
modlia sa, prijímajú sviatosti poká-
nia a Eucharistie a žijú v súlade s 
vierou v Boha, ktorého vôli podria-
ďujú celý svoj život. Takto sa roky 
venované namáhavej výchove detí 
stanú vzácnym časom dozrievania 
vo vzájomnej láske; budú odhaľo-
vaním radosti a plnosti života, kto-
rý má svoj pôvod v Bohu.

Podstatou drámy, ktorú dnes 
prežíva toľko manželstiev a rodín, 
je kríza živej viery v Boha, zanedbá-
vanie modlitby, úpadok kresťan-
skej morálky a mravov, čiže život v 
otroctve hriechu a síl zla, do ktoré-
ho „kultúra smrti“ uvrhla mnohých 
katolíkov. Prosme Boha o odpus-
tenie za všetky zločiny spáchané 
na nenarodených deťoch. Prosme 
za ženy, ktoré podstúpili interrup-
ciu, aby s dôverou a pokorou prija-
li milosrdenstvo Boha, ktorý sníma 
všetky hriechy. Odprosujme Boha 
za poslancov, ktorí naďalej bojujú 
za právo zabíjať nenarodené deti a 
za legalizáciu pornografie. Ich sve-
domie nazýva „zlo dobrom a dobro 
zlom“ a „je už na ceste nebezpeč-
nej degenerácie a úplnej morálnej 
slepoty“ (EV 24). Prosme Boha o 
odpustenie ťažkých hriechov pou-
žívania antikoncepcie a egoistic-
kého odmietania nového života.

Svätému Jánovi Pavlovi II., pápe-
žovi rodín, nebol ľahostajný osud 
manželov a rodín. Povzbudzoval 
ženy aj mužov, aby veľkodušne 
uskutočňovali Boží plán. Osobit-

nú starostlivosť venoval najmen-
ším členom rodín - nenarodeným 
deťom. Pripomínal ich veľkú hod-
notu a dôstojnosť a pobádal man-
želov, aby si otvorili srdce a prijali 
dar nového života. Povedal: „Kaž-
dé dieťa, prichádzajúce na svet, 
je zjavením Boha, je darom života, 
nádeje a lásky." A dodal: „Modlím 
sa za deti - nenarodené aj narode-
né vo všetkých krajinách sveta, 
aby bolo každé z nich prijaté a mi-
lované“ (Rím, 11. Január 1998). 

Počas  apoštolskej návštevy Poľ-
ska naliehal: „Treba zmeniť postoj 
k počatému dieťaťu. Nikdy, ani vte-
dy, keď prišlo neočakávane, nie 
je votrelcom či útočníkom. Je ľud-
skou osobou a preto má právo na 
to, aby mu rodičia darovali sami 
seba, hoci by si to od nich vyžado-
valo mimoriadnu obetu. Svet by sa 
zmenil na nočnú moru, keby man-
želia, ktorí sa ocitli v materiálnych 
ťažkostiach, videli vo svojom po-
čatom dieťati len bremeno a ohro-
zenie svojej stability a keby dobre 
situovaní manželia videli v dieťati 
nepotrebný a drahý doplnok. Zna-
menalo by to totiž, že v ľudskom 
živote sa už necení láska“ (Kielce, 
3. júna 1991). 

Svätý Ján Pavol II. poukazoval 
na základnú pravdu o počiatku 
ľudského života. V Encyklike Evan-
gelium vitae napísal: „Od okami-
hu oplodnenia vaječnej bunky za-
čína sa život, ktorý nie je životom 
otca ani matky, ale novej ľudskej 
bytosti, ktorá sa samostatne roz-
víja. Nikdy sa nestane človekom, 
ak ním nie je od tohto momen-
tu. Túto evidentnú, vždy uznáva-
nú pravdu (...) moderná genetika 
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Poďakovanie za 50 rokov manželstva; 

snímka: M. Magda

dokladá cennými dôkazmi. Naprí-
klad tým, že od prvého okamihu 
je určený program toho, čím táto 
živá bytosť bude: osoba, táto in-
dividuálna osoba so svojimi pres-
ne určenými charakteristickými čr-
tami. Oplodnením sa začína dob-
rodružstvo ľudského života, hoci 
treba čas na to, aby sa každá z 
veľkých potenciálnych schopností 
plne sformovala a mohla pôsobiť.

Boh zveril nový život rodičom. 
Pápež pripomína matkám a ot-
com ich životné poslanie: „Rodi-
čia, Boh vám daroval osobitné po-
volanie. Aby zachoval na zemi ľud-

ský život, povolal k bytiu rodinné 
spoločenstvo. Vy ste prvými stráž-
cami a opatrovníkmi života, ktorý 
sa ešte nenarodil, ale už sa počal. 
Prijímajte dar života ako najväč-
šiu Božiu milosť, ako jeho požeh-
nanie pre rodinu, pre národ a pre 
Cirkev. Obraciam sa na všetkých 
otcov a matky mojej vlasti a celé-
ho sveta, na všetkých ľudí bez vý-
nimky: Každý človek, ktorý sa po-
čal v lone matky, má právo na ži-
vot! Ľudský život je svätý. Nikto 
si v nijakej situácii nemôže náro-
kovať právo priamo zničiť nevinnú 
ľudskú bytosť. Boh sám je Pánom 

života človeka, sformovaného na 
jeho obraz a podobu (Gn 1, 26-
28). Ľudský život má preto svätý a 
nenarušiteľný charakter, v ktorom 
sa odráža nenarušiteľnosť samot-
ného Stvoriteľa. Boh chráni život 
rozhodným zákazom, ktorý vyslo-
vil na Sinaji: „Nezabiješ“ (Ex 20, 
13). Vytvorte si denný program, v 
ktorom bude čas určený na mod-
litbu, prácu a odpočinok. Nikdy sa 
nedajte znechutiť. Keď padnete, 
hneď choďte na spoveď a začnite 
s Ježišom odznova. Každý deň sa 
spolu modlite.”

MUDr. Blažej Vaščák
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Stalo sa
• 8. 9. vo štvrtok bola odpustová slávnosť v Doline o 17.00 v kaplnke Narodenia Panny Márie; hlav-
ným celebrantom a kazateľom bol Štefan Machaj, duchovenský člen ústredia cirkvi zo Spišskej kapituly
• 15. 9. - slávnosť Sedembolestnej Panny Márie sme tohto roku slávili v Doline slávnostnou svätou om-
šou o 10.30 tak, ako po minulé roky
• 18. 9. v nedeľu pri sv. omši o 7.30 bolo požehnanie monštrancie, ktorú zakúpili pútnici z Víťaza v Assisi
• 18. 9. v nedeľu pri sv. omši o 9.00 bolo požehnanie kalicha a obetnej misky, ktorú zakúpili pútnici z Ov-
čia v Assisi
• 9. 10. dnes je slávnostná svätá omša o 10.30 v Doline, ktorú celebruje Jozef Kohút, prefekt kňaz-
ského seminára v Košiciach

Stane sa 
• 11. a 12. 10. bude po večernej sv. omši v kostole vo Víťaze a v Ovčí stretnutie rodičov prvoprijímajúcich detí
• 15. 10. v sobotu bude stretnutie členov sv. pátra Pia; po sv. omši bude polhodinová adorácia s myš-
lienkami sv. pátra Pia
• 15. 10. v sobotu bude požehnanie hasičskej zbrojnice v Ovčí; slávnosť sa začne sv. omšou o 13.00 a 
po nej bude samotné požehnanie
• 23. 10. v nedeľu po svätých omšiach bude celosvetová zbierka na misie, v tomto roku je zbierka zo 
Slovenska venovaná veľmi chudobnej ázijskej krajine Kambodži; misijná zbierka je najväčšou akciou 
solidarity na celom svete
• 1. 11. v utorok na sviatok Všetkých svätých bude popoludní pobožnosť na cintoríne: v Ovčí o 13.30 a 
vo Víťaze o 14.30
• 12. 11. v sobotu bude stretnutie členov sv. pátra Pia, po sv. omši bude polhodinová adorácia s myš-
lienkami od sv. pátra Pia
• 12. 11. v sobotu bude spoločná krstná náuka o 10.00 na fare v katechetickej miestnosti
• 13. 11. v nedeľu po svätých omšiach bude diecézna dobročinná zbierka sv. Alžbety, je to zbierka na 
katedrálu v Košiciach

1. skutok 

Veriaci, ktorý nábožne navštívi cintorín od 1. - 8. 11. a aspoň mysľou sa pomodlí za zosnulých, môže 

v tomto období každý deň získať odpustky pre duše v očistci. Pre úplné získanie odpustkov je potreb-

né splniť aj ďalšie tri podmienky: 

1. sv. spoveď (krátko predtým alebo potom),

2. sv. prijímanie (najlepšie v ten istý deň), 

3. modlitba na úmysel Sv. Otca (stačí Otčenáš, Zdravas a Sláva Otcu). 

Treba tiež vylúčiť akúkoľvek pripútanosť k hriechu aj k všednému. 

2. skutok 

Veriaci, ktorý v deň Spomienky na všetkých zosnulých nábožne navštívi kostol alebo kaplnku a po-

modlí sa modlitbu Pána (Otčenáš) a urobí vyznanie viery (Verím v Boha), môže získať úplné odpustky, 

ktoré možno priradiť iba dušiam v očistci.

Okrem tohto odpustkového úkonu sa žiada na získanie úplných odpustkov splniť aj tri vyššie spome-

nuté podmienky. Ak k danému skutku, na ktoré sa viažu odpustky chýba, jedná z troch podmienok, ve-

riaci získava iba čiastočné odpustky pre duše v očistci.

ÚPLNÉ ODPUSTKY V PROSPECH ZOSNULÝCH
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Prehľad bohoslužieb
Víťaz Ovčie

10. 10. Pondelok 18:00 za ZBP rodín Krokusovej, Uličnej a Baranovej
11. 10. Utorok 18:00 za ZBP rodiny Mačugovej
12. 10. Streda 18:00 za ZBP a uzdravenie rodiny Uličnej
13. 10. Štvrtok 7:00 za ZBP rodiny Spišákovej
14. 10. Piatok 18:00 † Monika, Andrej, Mária, Jozef a Pavol 17:00 † Veronika Humeňanská (výročná)
15. 10. Sobota 7:00 † Pavol Stahovec (výročná) 13:00 za miestnych hasičov

16. 10.
29. nedeľa
cez rok - C

7:30 70: Anna Novotná 9:00 za farnosť
10:30 † Jozef, Helena a Štefan Birošovci

17. 10. Pondelok
18. 10. Utorok 18:00 † Jakub, Regína a Ján Gregovci
19. 10. Streda 18:00 za ZBP Františky Jenčovej
20. 10. Štvrtok 7:00 70: František Pošivák
21. 10. Piatok 18:00 † Albína Magdová (výročná) 17:00 za ZBP rodiny Mateja Jenču
22. 10. Sobota 7:00 † Juliana a František Čechovci

23. 10.
30. nedeľa
cez rok - C

7:30 za farnosť 9:00 za ZBP Márie Balogovej a jej rodiny
10:30 40. manž.: Mária a Marián Ľutterovci

24. 10. Pondelok 18:00 † Cyril a Apolónia Novotní (38)
25. 10. Utorok 18:00 80: Milan Stašík
26. 10. Streda 18:00 † Ján a Mária Uliční
27. 10. Štvrtok 7:00 † Ján, Apolónia a Jozef
28. 10. Piatok 18:00 † Darina Kovaľová (výročná) 17:00 † Bartolomej a Alžbeta
29. 10. Sobota 7:00 45. manž.: Vladimír a Mária

30. 10.
31. nedeľa
cez rok - C

7:30 za ZBP rodiny Baluchovej 9:00 za farnosť
10:30 † Štefan, Karol, Žofia, Eduard, Helena a Rastislav

31. 10. Pondelok 18:00 † Jozef Balucha

1. 11.
Všetkých 
svätých

7:30 † Ján a Mária Pellovci 9:00 za farnosť
10:30 † Anna Kollárová (výročná)

2. 11.
Pamiatka 
zosnulých

7:00 † Štefan a Mária, Margita, Vavrinec a Mária 17:00 na úmysel Sv. Otca
18:00 za všetkých zosnulých

3. 11. Štvrtok 7:00 za zosnulých v rodine Uličnej (55)
4. 11. Piatok 18:00 za ZBP rodín prístrešia „Za starým kostolom“ 17:00 75: Cyril Kočík
5. 11. Sobota 7:00 za živých a mŕtvych členov RB

6. 11.
32. nedeľa
cez rok - C

7:30 † Imrich Stašik 9:00 85: Vincent Kollár
10:30 za farnosť

7. 11. Pondelok
8. 11. Utorok 18:00 † sr. Valentína a sr. Samuela
9. 11. Streda 17:00 60: Marcel Baloga

10. 11. Štvrtok 7:00 † Žofia Gregová a Terézia Miškufová
11. 11. Piatok 18:00 † Valentín Baloga (výročná) 17:00 za živých a mŕtvych členov RB
12. 11. Sobota 7:00 za zosnulých rodičov Forišovcov a Velčokovcov

13. 11.
33. nedeľa
cez rok - C

7:30 † František st. a František ml. Čechovci 9:00 60: Peter Magda
10:30 za farnosť



 4 až 11. september 2022 farská púť - Bazilika di Santa Maria degli Angeli v Assisi

4 až 11. september 2022 farská púť - Bazilika Santa Croce (Sv. Kríža) vo Florencii



29. 9. 2022 pán kanonik Mons. ICLic. Michal Jenča, ďakoval za 40 rokov kňazstva

29. 9. 2022 veriaci z Ovčia putovali do Skalného sanktuária Božieho milosrdenstva na hore Butkov

Veriaci z Ovčia, pútnici do Assisi, Ríma a Florencie darovali obetnú misku a kalich


